



壬寅年八月十九  
2022年9月14日  
星期三

电子版:www.zjgrbb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12209号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

## “梅花”或在今天下午至夜里登陆浙江 省防指决定将防台风应急响应提升至Ⅰ级

**本报讯** 记者程雪报道 据省气象台最新消息,今年第12号台风“梅花”9月12日半夜进入东海,9月13日05时再次加强为强台风级,11时中心位于距离象山县南偏东方向约445公里的海面上,就是北纬25.9度、东经124.0度,14级(42米/秒),955百帕。预计“梅花”将以每小时10公里左右的速度向北偏西方向移动,强度维持或略有加强,逐渐向我省中北部沿海靠近,最大可能于14日下午至夜里在三门到舟山一带沿海登陆(台风级或强台风级,38~45米/秒,13~14级);登陆后,“梅花”将继续向西北方向移动,强度逐渐减弱。

根据《浙江省防汛防台抗旱应急预案》,省防指决定于9月13日17时将防台风应急响应提升至Ⅰ级。各地各部门要按照预案,迅速行动,全力做好防台风各项工作,受台风影响严重地区,必要时宣布进入紧急防汛期,采取“五停”等应对措施,做好“五断”等极端情况下应急准备。

根据《浙江省突发地质灾害应急预案》,省地质灾害应急与防治工作联席会议应急处置办公室决定,于9月13日18时提升地质灾害应急响应至Ⅲ级。

## 渔船进港避台风



昨日,玉环市灵门渔港内有序地停泊着150多艘避风船只,渔民在整理、修补渔网。

今年第12号强台风“梅花”逐渐靠近浙江,玉环将出现局部强降雨和短时大风等灾害性天气,300多艘在洋面上捕捞渔船

通讯员吴达夫 摄

## “梅花”逼近台州迅速进入实战状态

**本报讯** 记者潘仙德报道 今年第12号台风“梅花”持续逼近,台州市各级各部门迅速进入实战状态,以时时放心不下的责任感,全面梳理排查各方面管控清单,做好防御充分准备,全力守护人民群众生命财产安全。

截至昨日下午3时,台州市自然资源和规划局共派出地灾巡查组173组,巡查风险区数438处,巡查次数592次,发送短信提醒7277条。抽查基层责任人57人,均已进岗到位。台州市交通运输局对辖区内10处风险较大的高边坡高挡墙、7处历史灾害点段、9处下穿通道、83座特大桥梁、18座特长隧道,实施重点巡查和监测,时刻做好防控措施。台州市建设局

出动检查人员142人次,检查在建工地268个次,对在建工程1135间工棚、121台起重机械、193处脚手架、28台塔吊等进行了加固处理,共发现整改各类隐患368处。巡查排查城镇危(旧)房429(幢、次),出动1855人次,巡查农村房屋3433户(次),发现整治隐患8处。台州市农业农村局通过农民信箱向全市农业生产经营主体发送台风预警信息,累计发送信息27万余条。市水利局对50处水利工程、84个山洪重点村责任人开展了“六问”抽查,其中1个单位电话无人接听。

记者从台州市港航渔业局了解到,台州全市4370多艘渔船进入安全水域避风。

88851111



新闻服务热线

# 提振职工生育三孩意愿 加强职工育儿社会支持 浙江工会暑期“爱心托班”亮出助力“浙有善育”成绩单

**记者李凡报道** 作为我省高质量发展建设共同富裕示范区打造的一项标志性成果和一张“金名片”,“浙有善育”不仅是省委省政府应对人口结构变化作出的重大前瞻性部署,同时也是推进“两个先行”的重要内容、变量和抓手。在今年公布的“浙有善育”相关工作方案中,由省总工会负责的“扩大‘爱心托班’服务覆盖面”任务作为“加强育儿社会支持”的内容被明确提出,成为支撑和完善“浙有善育”公共服务体系中的一个重要环节。

记者从省总工会女工委了解到,为更好地助力“浙有善育”,今年浙江工会计划在全省范围内开展1500场次的“爱心托班”服务活动,并在以往基础上进行有重点的扩面、提质和增效行动。据统计,在刚刚过去的这个暑假,我省各级工会已开展“爱心托班”2090场次,惠及职工子女7.5万人次,不仅切实提升了职工群众的幸福感和认同感,还有效提振了职工家庭生育三孩的意愿,为加强职工育儿社会支持作出了工会贡献。

**扩面:  
向新就业形态劳动者倾斜服务**

“我是一名快递配送员,平时工作非常忙,根本没时间照看孩子,看到工会搞了这么好的活动,第一时间就带孩子报名参加了,真的非常感谢。”来自闪送的“快递小哥”小张接受记者采访时表示,今年暑假,他把孩子放到了西湖区总工会在浙江开放大学“小哥学院”举办的“小哥小候鸟”夏令营里,孩子过了一个充实的假期。和自己孩子一起参加夏令营的,还有其他来自饿了么、盒马生鲜等40余名网约送餐的子女。

省总工会女工委相关负责人告诉记者,今年浙江工会开展“爱心托班”服务活动的第一大变化,就是进一步聚焦重点群体,将托管服务资源向“小候鸟”、留守儿童以及新就业形态劳动者子女倾斜。除了“小哥小候鸟”夏令营,还有如温岭市总工会在银泰购物中心开设的“银天书院”为46名商场信息员子女提供了托管服务,松阳县总工会联合青少年宫举办针对双职工家庭和新业态劳动者子女的“爱心托

班”等,都为新就业形态劳动者子女暑期“看护难”的问题提供了精准性服务。

**提质:  
既“托”又“管”还有“教”**

“把孩子放在这里,我们家长安心更放心。”浙江广电集团音乐乐调频职工周安“抢”到了省直机关干部职工子女“爱心托班”的名额,她告诉记者,“爱心托班”不仅解了她的燃眉之急,而且活动也比其他暑托班更丰富,开班仪式上还邀请到全国劳模陈美芳为孩子们授“劳模工匠第一课”。“下半年我孩子读四年级了,希望通过这里的劳模课堂、职业体验等,让孩子更好地学习感悟劳模精神,培养劳动精神。”

“叔叔,这是做什么用的呀?”“阿姨,您工作辛苦啦!”“看!这里的荣誉榜上有我爸爸!”一声声稚嫩的声音,让平日里单调的车间一下子活跃起来。原来,这是宁波江北区总工会联合甬江街道总工会举办的“爱心托班”活动,50余名职工子女走出常规的托管教室,来到宁波巨隆机械和赛克思液压现场

参观父母的工作环境,体会他们日常工作的艰辛,同时也用劳动激励自己好好学习。

由单一的“托管照看”逐步向助力职工子女健康成长的多元化服务转变,这是今年浙江工会开展“爱心托班”服务活动的第二大变化。记者了解到,今年暑期各级工会都充分依托当地人文机构、职工服务中心等地阵资源,开展了参观红色革命基地、博物馆、劳模工匠馆等形式多样、内容丰富、寓教于乐的活动,把爱国主义教育、综合实践、兴趣拓展、劳动教育等内容融入到托管当中,在对职工子女高质量的“托管教育”成效中实现了职工获得感、认同感、归属感的全面提升。

**增效:  
因地制宜、因企施策出实效**

“我们践行的是‘又红又专’路线,‘红’指的是在课程设计上充分发挥革命红船起航地的政治优势,把思政教育纳入‘工益托班’课程;‘专’指的是在普惠化服务的基础上,专注于新就业形态劳动者、高温场所作业职工等特殊劳动群体子女的暑期托

管、教育。”嘉兴市总工会副主席、女工委主任高红慧告诉记者,今年入夏以来,嘉兴工会为暑期“爱心托班”探索了一套全新的项目化运作、社会化推进、专业化管理的办班模式。

无独有偶,丽水工会也在“爱心托班”的实践中探索出一套服务专业化、课程对象化、参与社会化“三化”模式,在课时设计、课程内容、项目运作等方面更好地满足双职工家庭和困难家庭的托管需求,受到职工一致好评;乐清工会则通过企业自办、园企合办、村社联办“三种”形式进一步提升了爱心托班的办班实效……各级工会都在因地制宜、因企施策的实践中,不断探索总结,形成了新的经验。

“更精准的服务,更丰富的课程,更多元的模式。”省总工会女工委相关负责人表示,不论是扩面、提质还是增效,本质上都是为了增强“爱心托班”服务的实效性,浙江工会将以真正用心用情的服务和久久为功的精神,给予职工家庭育儿以强大的社会支持,持续不断助力打造“浙有善育”金名片。

## 带着孩子去跑单 张雅敏:向生活要一个光芒万丈的答案



张雅敏与儿子分享获奖喜悦。

张雅敏在跑单。

跟我出来跑得多了,不太生认,经常会主动跟客户打招呼,大家都很喜欢他,常常送他水果、小玩具等礼物。”

“这份工作比较适合我,单与单之间有休息的时间,能够照顾好宝宝。”话虽如此,但张雅敏也曾自责不是合格的妈妈,并一度把儿子送回福建老家,由爸爸妈妈代为照看。儿子不在身边的日子里,她卯足劲跑单,凌晨两三点回家是常事,甚至有一次从转塘送茶叶到大江东,足足骑了两个多小时,到了目的地,衣服湿了、脚麻了,感觉人都木了。

然而,比起跑单的艰辛,她更受不了与儿子的分离,以及把生活压力转嫁给年迈父母的愧疚,最终还是选择把儿子接到身边,也调整了跑单时间,天气不好,尽量不出去跑;儿子不愿意出门,就让他和侄儿一起待在家里,通过监控看着。

如今,儿子已经2岁多了,白

白净净、虎头虎脑,听话又懂事,有时看到妈妈拎着重物,会伸出柔软糯糯的小手帮一把,“每次听到他喊爸爸妈妈,我就有了无穷的力量。”

走出家门没那么难

从儿子出生起,张雅敏就用视频记录下儿子的点滴,并从2020年开始用抖音记录生活,如今已有293个作品,攒下1.7万粉丝。(下转第4版)

# 前八月浙江外贸突破三万亿 位居全国第三

**本报讯** 记者张浩星 通讯员蔡蓉蓉报道 记者昨日从杭州海关获悉,1~8月,浙江省进出口总值达3.12万亿元,增长18.8%,其中出口2.31万亿元,增长21.6%;进口8157.0亿元,增长11.7%。

前8月,浙江进出口、出口和进口规模居全国第3位、第2位和第6位;对全国进出口、出口增长贡献率为19.7%和21.2%,均居全国首位,进口增长贡献率为14.7%,居第2位。在东部沿海主

要外贸省市中,浙江进出口和进口增速居首位,出口增速居第2位。

前8月,我省对传统市场贸易稳定增长,新兴市场开拓有力。1~8月,全省出口机电产品1.02万亿元,增长17.5%。其中,电动载人汽车、手机分别出口127.7亿元、54.1亿元,分别增长1.5倍和1.1倍。出口劳动密集型产品7088.5亿元,增长19.2%,其中服装、鞋靴、箱包出口分别大幅增长26.8%、35.4%、59.3%。出口高新技术产品2328.5亿元,增长39.8%,拉动

亿元,增长13.2%,占24.4%。

传统优势商品出口保持良好态势,高新技术产品出口占比突破10%。1~8月,全省出口机电产品1.02万亿元,增长17.5%。其中,电动载人汽车、手机分别出口127.7亿元、54.1亿元,分别增长1.5倍和1.1倍。出口劳动密集型产品7088.5亿元,增长19.2%,其中服装、鞋靴、箱包出口分别大幅增长26.8%、35.4%、59.3%。出口高新技术产品2328.5亿元,增长39.8%,拉动

全省出口增长3.5个百分点,其中,出口太阳能电池587.3亿元,增长16.8%。

外贸主体内生动力不断增强,自主品牌出口比重提升。1~8月,全省外贸进出口实绩企业突破9万家,达到94460家,同比增长6.8%,其中民营企业进出口2.42万亿元,增长22.7%,占全省进出口比重提升2.5个百分点至77.6%。“专精特新”小巨人企业持续发力,出口增长45.3%,高出整体出口23.7个百分点。自

主品牌商品出口增长34.6%,占整体出口的16.1%,比重提升1.6个百分点。

一般贸易保持主体地位,市场采购出口较快增长。1~8月,浙江通过一般贸易方式进出口2.50万亿元,增长20.5%,增速高出整体1.7个百分点,占全省进出口总值的79.8%。市场采购出口2682.0亿元,增长20.1%,拉动全省出口增长2.4个百分点,占全国比重提升9.0个百分点至46.1%。